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Marktgemeinderat 
 
 

Niederschrift über die 22. öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates 

am Dienstag, 26.04.2022 

im Sitzungssaal des Rathauses Jettingen-Scheppach 

 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:50 Uhr 
  

Anwesenheit: 
Abweichende Anwesenheit 
während der Sitzung: 

1. Bürgermeister Böhm Christoph  
2. Bürgermeister    Reichhardt Hans  
3. Bürgermeister    Seibold Josef  
  
Marktgemeinderatsmitglieder:  

Beißbarth Philipp  

Botzenhart Rita  

Fischer Jonas  

Heinle Paul  

Kraus Markus  

Schmucker Markus  

Singer Josef  

Söll Helmut  

Stiefel Cornelia  

Strobl Raimund  

Weng Christian  

 
Entschuldigt: MGRe Feuchtmayr 
Helmut, Kuhn Elmar, Löchle Holger, 
MGRin Lyhs Maren, MGRe Schmid 
Christoph, Selzle Hans und Spatz 
Andreas  

Abwesend ohne Entschuldigung: 

-- --- 

 
Protokollführer: Kämmerer Endris Matthias 
Verwaltung: VA Mayer Günther  
Presse: Wieser Peter, Günzburger Zeitung 
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Öffentlicher Teil 
 
der 22. Marktgemeinderatssitzung vom 26.04.2022 
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die anwesenden Marktgemeinderatsmitglieder und stellte fest, dass 
diese ordnungsgemäß geladen wurden. Anschließend stellte er die Beschlussfähigkeit des 
Gremiums fest.  
 
 
TOP 1: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktgemeinderates vom 
29.03.2022 
 
Gegen die Sitzungsniederschrift wurden keine Einwendungen erhoben.  
 
 
TOP 2: Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Für die Instandsetzung der Friedhofsmauer in Jettingen standen für die Bauabschnitte 1 und 2 
folgende Bekanntgaben an: 
 
a) Auftragsvergabe Baumeisterarbeiten 
Der Auftrag für die Baumeisterarbeiten wurde an die Fa. Grimbacher, zum Angebotspreis von 
brutto 389.506,75 €, vergeben. 
 
b) Auftragsvergabe Malerarbeiten 
Der Auftrag für die Malerarbeiten wurde an die Fa. Schmid, zum Angebotspreis von brutto 
12.698,92 €, vergeben.  
 
c) Auftragsvergabe Steinmetzarbeiten (nur Bauabschnitt 1) 
Der Auftrag für die Steinmetzarbeiten wurde an die Fa. Eiband, zum Angebotspreis von  
brutto 23.431,10 €, vergeben.  
 
Weitere Bekanntgaben standen nicht an.  
 
 
TOP 3: Bahnprojekt Ulm-Augsburg; Information 
 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende verwies auf die vor der Sitzung verteilte Infobroschüre über den Bahnausbau 
und erläuterte, was seit der Resolution durch den Marktgemeinderat geschehen ist. So fand im 
Februar die 4. Sitzung des Dialogforums – wenn auch nur virtuell – statt. Dabei wurden vor 
allem ein Rückblick und eine Vorschau gegeben. Am 07.04.2022 fand dann der 2. Workshop des 
Dialogforums statt. Hier wurde vor allem den Beteiligten und Betroffenen die Möglichkeit zur 
Stellungnahme gegeben. Dies nahmen einige Bürgerinitiativen, insbesondere die BISCHT 
(Bürgerinitiative Schwaben Trasse), wahr. Von letzterer werden alle vier möglichen 
Neubautrassen abgelehnt und ein Ausbau an der Bestandsstrecke favorisiert.  
 



3 
 

Der Vorsitzende zeigte nochmals die Trassen entlang der A8 auf und informierte, dass die DB 
Netz derzeit eine EU-weite Ausschreibung der Ingenieurleistungen für die Feinplanung der 
Trassen durchführt. Mit der Feinplanung soll im Sommer 2022 begonnen werden. Seitens DB 
Netz wurde erklärt, dass die verkehrliche Infrastruktur keine Benachteiligung durch die neue 
Trasse erfahren darf. Es sind auch zwei Grundwassermessstellen auf dem Marktgebiet 
vorgesehen.  
 
Am 01. und 02.06.2022 wird dann auch wieder das Infomobil in Jettingen sein. Daneben finden 
im Juni/Juli 2022 Exkursionen statt, bei denen andere Projekte besichtigt werden.  
 
Der Marktgemeinderat nahm die Information zur Kenntnis.  
 
 
TOP 4: Energiebericht 2021 
 
Sachverhalt: 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt übergab der Vorsitzende das Wort an Herrn Mayer. Er 
informierte, dass der Energiebericht 2021 erstmals nicht von der Fa. EZA, sondern der 
Verwaltung erstellt wurde. Mit der EZA bestehen aber weiterhin Verträge über die Nutzung der 
Software zur Erstellung des Berichts, sowie dem Einbringen von Anmerkungen durch die EZA, 
bei Feststellung krasser Ausreißer.  
 
Der Energiebericht 2021 umfasst 8 Liegenschaften. Zwar wurden im September 2021 die 
Feuerwehren und das Haus der Begegnung aufgenommen, sie werden aber erst im Bericht 2022 
auftauchen, da noch nicht sämtliche Zähler erfasst sind.  
 
Anschließend ging Herr Mayer anhand einer Präsentation auf den Energiebericht ein und zeigte 
auf, dass die Verbräuche bei Wärme und Strom moderat, der Wasserverbrauch aber deutlich 
gestiegen sind. Letzterer resultiert aus einem hohen Wasserverlust am Kindergarten St. Ulrich, 
der leider erst nach einigen Wochen bemerkt und behoben werden konnte. Auf Nachfrage 
erklärte der Bauamtsmitarbeiter, dass es sich um einen Defekt an einem außenliegenden 
Wasserhahn handelte, der in einem nach unten offenen Schacht im Boden sitzt, so dass das 
Wasser unbemerkt versickern konnte.  
 
Im Detail stieg der Wärmeverbrauch der Liegenschaften an, was zum einen auf die Corona-
Pandemie (Lüften), zum anderen aber auch darauf zurückzuführen ist, dass es im Jahr 2021 im 
Durchschnitt etwas kälter war als im Vorjahr. Vor allem in den Kindergärten Johann Breher und 
St. Nikolaus, sowie im Rathaus stiegen die Verbräuche merkbar an. Bei den Kindergärten macht 
sich die Pandemie und in Freihalden auch die zusätzliche Nutzung von Räumlichkeiten 
bemerkbar. Die Verbräuche des Rathauses müssen dagegen beobachtet werden, bewegen sich 
aber auf dem Niveau 2018.  
 
Auch die Stromverbräuche stiegen an. Beim Kindergarten Johann Breher ist dies sicherlich auf 
die derzeitige Baumaßnahme zurückzuführen, während in Freihalden wieder die Nutzung 
zusätzlicher Räumlichkeiten zu Buche schlägt. Im Rathaus wurden die Spitzenverbräuche in den 
Monaten Jan. und Aug. bis Okt. gemessen. Diese untypischen Verbräuche müssen unbedingt 
künftig beobachtet werden.  
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Der Wasserverbrauch dagegen wurde in nahezu sämtlichen Liegenschaften reduziert. Einzig der 
o. g. Defekt ist dafür verantwortlich, dass das Ergebnis zusammenfassend negativ ausfällt. Mit 
Blick auf die CO₂-Emissionen konnte ein Rückgang von 16 % seit 2018 erreicht werden.  
 
In einem Kennwertvergleich wurden die Verbräuche der Liegenschaften abschließend mit 
„üblichen“ Verbräuchen gleichwertiger Liegenschaften verglichen.  
 
Der Marktgemeinderat nahm die Information zur Kenntnis.  
 
 
TOP 5:  Neuerlass der Verordnung zur Beschränkung des freien Umherlaufens von großen 

Hunden und Kampfhunden (Hundehaltungsverordnung) 
 
Sachverhalt: 
 
Mit der Sitzungsladung wurden sowohl eine Sitzungsvorlage, als auch der Entwurf der neuen 
Verordnung verteilt. Im Marktgebiet gibt es derzeit keine Hunde der Kategorie 1 (stets 
Kampfhunde) und 5 Hunde der Kategorie 2. Letztere gelten solange als Kampfhunde, bis das 
Gegenteil mittels eines Negativzeugnis auf Basis eines Wesensgutachtens nachgewiesen wird.  
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt den Neuerlass der Verordnung zur Beschränkung des freien 
Umherlaufens von großen Hunden und Kampfhunden (Hundehaltungsverordnung) in der 
Fassung des Entwurfs 1 (Stand 06.04.2022). 
Abstimmungsergebnis: 14:0 
 
 
TOP 6: Sonstiges 
 
a) Baumaßnahmen Bischofstraße 
Der Vorsitzende informierte, dass die Bischofstraße aufgrund der Straßenbegradigung und 
Gehwegverbreiterung ab dem 27.04.2022 gesperrt wird.  
 
 
Außerhalb der Tagesordnung wurden folgende Anregungen vorgebracht:  
 
a) Krankenversicherungsbeiträge Freihalden 
Es wurde informiert, dass vor 125 Jahren die Krankenversicherungsbeiträge in Freihalden 
eingeführt wurden.  
 
b) Wasserzähler mit Funkfunktion 
Da die neuen Wasserzähler einige Symbole enthalten, deren Sinn den Verbrauchern nicht 
bekannt ist, sollte eine Erklärung erfolgen. Es wurde zugesagt, diese auf der Homepage 
bereitzustellen.  
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c) Ehrenbürger Karl Schmid 
Es wurde darauf hingewiesen, dass Herr Karl Schmid (geb. 20.09.1883 in Jettingen; gestorben 
am 31.05.1958 in München) nicht auf der Liste der Ehrenbürger und Persönlichkeiten auf der 
Homepage steht. Da es eine Karl-Schmid-Straße gibt und solche Straßen am 
Straßennamensschild einen kurzen Zusatz zur Erklärung erhalten, sollte auch hier eine kurze 
Erläuterung hinzugefügt werden.  
 
d) Apple-distinguished-School 
Am 13.05.2022 findet die feierliche Verleihung des Titels „Apple-distinguished-school“ an der 
Grundschule statt. Hierzu sind alle Ratsmitglieder eingeladen.  
 
e) Leistungsprüfungen Musikzentrum Mindeltal 
Es wurde informiert, dass 21 Musiker*innen an den Leistungsprüfungen teilgenommen und alle 
die Prüfungen bestanden haben. Es gab auch einige Bestnoten zu feiern.  
 
Böhm        Endris 
1. Bürgermeister      Protokollführer 
 
 


